



統計系 67 級

# 費鴻泰

現職

立法院第九屆立法委員

## 經歷

01. 中華民國第 6、7、8 屆立法委員
02. 第 8 屆台北市議會副議長
03. 經濟發展諮詢委員會委員
04. 第 7、8、9 屆台北市議員
05. 立法院財政委員會委員長



## 特殊事蹟

01. 費時六年完成「稅額試算表」，建立一套資訊系統，免去報稅繁雜手續，為政府每年省下十億的幕後功臣。
02. 連續 22 年維持「每周至少二次擺攤服務」，進行選民服務、市場服務、報稅服務等，並透過「擺攤服務」替民眾解決許多問題，進而帶進立法院推動法制改革。
03. 全力支持動物保護法的修正，並在社區不定期舉行「毛小孩健康檢查諮詢」活動。
04. 推動「門外漢條款」通過，保護許多老人家的養老金以免不懂而受騙，讓他們能安心養老。
05. 積極推動所得稅法搭配長照實施，應針對家中有請合法長期看護或幫傭的家庭，給予特別扣除額稅金的照顧。



## 得獎感言

滿懷感恩心，繼續用心為民服務不懈怠！

謝謝我的母校中興大學的厚愛，鴻泰獲選傑出校友殊榮，心中滿是感恩，感恩學校當年的培育，也感恩校方對我們校友的持續關注與關懷。鴻泰不敢忘恩，必定愈加自我惕厲，為國家、社會做出更大奉獻，不負學校的期許。

母校就學時期種種歷歷在目，鴻泰至今記憶猶新，尤其校訓「誠、樸、精、勤」四字深烙腦海，也是鴻泰謹守不變的人生座右銘。從政以來，「不管政治環境如何演變，始終以最真誠的心，勤快地為民服務！」從市議員到立法委員，始終不改主動為民服務的初衷，每個星期假日到各個菜市場輪流擺攤，「一做就做了 22 年」，無不想方設方幫民眾解決生活難題，也能在近距離的接觸中，了解基層百姓的想法與需求，才能落實符合民意的問政與法案。

鴻泰的想法很單純，要做一個忠於人民的民意代表，那就要能樸實無華，且勤快認

真地去為民服務，因為這樣的執念，鴻泰打破民意代表被動等在服務處做服務的型態，利用星期假日，主動到市場擺攤服務，用心在乎民眾的想法及需求，幫忙處理百姓的生活難題。「鴻泰也成了全台唯一在市場擺攤為民服務的立法委員」，且讓民眾很容易就能找得到的民意代表。在鴻泰的引領下，帶動政治正向影響力，已有多名地方議員也起而仿效，投入這樣的主動服務行列，能讓民眾得到更加便捷的服務與陳情通路。

「為民服務的品質同樣需要創新與精益求精。」在還沒有網路報稅的時代，報稅季對很多納稅人來說，是費時費力卻又可能申報出錯，無端挨罰，甚至不知如何申報，鴻泰以自己的財經所學，再結合各大會計師事務所，到各里為納稅人提供報稅諮詢服務，解決各種報稅問題。

「在做報稅諮詢服務的過程中，也讓鴻泰發現到稅制上諸多不合理之處，嚴重侵害納稅人權益，且有諸多不便民的地方。」多年來，陸續推動多項稅制改革法案，如取消

夫妻懲罰稅，將夫妻標準扣除額提高為單身者的兩倍，以符合稅制公平性。又將納稅人全家所繳的健保費皆可列舉扣除沒有上限。

另外，將教育特別扣除額，從每戶 25,000 元調高成每戶每人 25,000 元。同時，幫納稅人爭取到各種繳稅方式都能免手續費，高達 800 多萬納稅人受惠。近年來，更推動完成獨步全球的稅額試算服務，對於採用標準扣除額且所得單純的納稅人，由國稅局主動幫忙計算稅額，直接憑稅單上的金額繳稅就好了，方便且省時。

鴻泰鑽研稅法，並從中察覺二代健保補充保費的最大收入來自股利所得，占總收入的四分之一；可是，每年股市過半股票都無法填權息，「股票無法填息，許多股民等於是拿自己的錢去繳補充保費，不公平也不合理。」所以，鴻泰透過質詢及與相關單位探討研議後，將現行股利 5,000 元以上課徵二代健保補充保費門檻，提高到 20,000 元，大大減輕一般家庭的負擔，受惠人數多達 340 多萬人。

「鴻泰還推動用健保卡報稅。」因為全民健康保險投保率已達 99%，全國 2300 萬人幾乎人手一張健保卡，也是最為普及的憑證。直接用健保卡及密碼，就可以在家裡透過網路下載所得及扣除額資料，申報所得稅，且有別於其他憑證，不須付費，又無使用年限限制。

「鴻泰經常在構思，如何提供多元化的優質服務，不負民眾的支持與付託。」因而，到各個菜市場擺攤服務過程中，鴻泰發現，有不少老人家誤以為是醫師的義診服務，二話不說，坐下來要求量血壓、驗血糖；經委婉解說後才知誤會一場，「這讓鴻泰意識到政府忽視基層衛生保健的問題，也讓鴻泰興起幫民眾做醫療諮詢與保健服務的念頭。」

鴻泰的服務處就在台北醫學大學附設醫院的附近，經與院方多次協商溝通後，院方也認為，醫院理應善盡社區醫療服務的責

任，雙方就這樣達成合辦社區醫療服務的共識，自民國 90 年起，每個月主動到不同社區提供醫療諮詢服務，包括量血壓、量血糖、量血脂，以及骨密度檢測、子宮頸抹片檢查、尿蛋白檢測、口腔檢查及大腸癌篩檢等等，並有家醫科醫師提供衛生保健相關諮詢服務，主動關心社區民眾健康，尤其方便老人家就近得到其所需要的健檢與保健之道，普受民眾歡迎與好評。

近幾年來，台北市政府衛生局各區健康服務中心（前身名為衛生所）也仿效跟進，定期在各里幫民眾做醫療服務，帶動良性循環，讓更多民眾健康受惠，這種助人最樂的喜悅，也成了鴻泰為民服務樂而不疲的最大推進力量。

「鴻泰目前則積極進行醫療服務的轉型作業。」因為專業的健康服務中心結合各市立醫療院所的資源，到各社區做簡易健康檢查，鴻泰也改朝社區養生保健方向來做服務，如請營養師教社區民眾如何製作簡易、好喝又健康的果汁；也請健身教練到社區公園，教民眾正確使用公園裡的健身設施，以免運動傷害，另也指導有氧運動及一些同樣是有益健康的伸展運動，從靜態的醫療諮詢服務，投入動態活潑的養生保健服務，希望透過這樣的服務，喚起更多人知所運動保健及養生之道，天天都能健康好活力。

「因為對服務的樂而不疲，鴻泰也希望服務層面能夠不斷擴增，盡自己最大力量去為更多人服務。」尤其是在促進親子關係方面，鴻泰著墨甚深，結合西洋的復活節舉辦撿彩蛋活動、萬聖節的化妝踩街活動，以及聖誕節到社區舉辦薑餅屋 DIY 教學活動，也會在端午節等傳統節日裡，舉辦包粽等應景園遊會，吸引親子參加，增進彼此的親情，也讓小朋友能多多走向戶外，學習從事有益身心健康的活動。

「鴻泰為民服務真的很勤快。」因為曾在母校教過書，對於自己出身學界，並得到



學界的栽培不敢或忘，故為教師權益與教育專業打拼，也是全力以赴。如協助增加台北市國小教師編制，有效減輕教師壓力、提升教學品質；也協助各校處理教育相關問題，促進親師合作、校園和諧。

鴻泰並協助解決台北市教師會會址問題，奠定教師組織長遠穩健發展基礎。另協助處理全國教師工會總聯合會課後鐘點費免計入課稅，包括中、小學教師課後、例假日、國定假日，及寒暑假之輔導課鐘點費，皆應屬加班性質鐘點費，維護教師應有之權益。同時，針對國中小教職員恢復課稅，要求行政部門兌現配套措施，將導師費由每個月2,000元提高至4,000元。

「針對高中職導師職務加給問題，鴻泰也積極協助促成。」長時間與行政院、教育部的協調、協商後，終於有了個好結果。自106年1月起，比照國中小學導師職務加給予以調高。事實上，高中職導師配合推

動十二年國教，加以教官將逐漸退出校園，導師的負荷更加沈重，調高加給才是公平對待。

若非當年母校優良學風的薰陶，師長們的用心教導及務實校訓的啟迪，鴻泰何來今日小小之能，可堪對社會國家略盡棉薄之力。事實上，母校在各領域都有著許多傑出優秀校友讓我們引以為傲、為榮，鴻泰竟也有幸能獲選傑出校友，不敢相信，也深不敢當，謝謝母校頒贈鴻泰如此至高無上的榮譽獎項，相對的，亦是對鴻泰的正向鞭策，更將竭盡所能在自己的工作崗位上戮力以赴、全心奉獻，做學弟、妹的好榜樣，期盼有朝一日，母校也能「以我為榮」。

在此，也要特別祝福母校校運昌隆，再創高峰。也要與母校學弟妹們共勉，那就是勇敢築夢，並堅強執著地向夢想前進，且努力不懈，定能開花結果，祝福大家、謝謝大家。